

# EL MADRILEÑO

SEMANARIO DEFENSOR DEL REGIONALISMO DE LA PROVINCIA DE MADRID

Año IV

Madrid, 14 de Diciembre de 1920

Número 158

Suscripción: CINCO pesetas año.

Número suelto: DIEZ céntimos.

Se publica todos los martes.

Calle de ALCALA, 181, 2.º izqda.—MADRID

## Las Elecciones generales.

### Madrid y su provincia.

Los proclamados candidatos por la capital, son los siguientes:

**Circunscripción** (elige ocho).—D. Alfredo Serrano Jover, maurista; conde de Vallengano, maurista; D. José Alvarez Arranz, ciervista; conde de Santa Engracia, izquierda liberal; D. Juan de Ortueta y Murguioitio, romanonista; D. Benito Díaz de la Cebosa, como representante de las clases industriales; D. Miguel de Unamuno, D. Alejandro Lerroxx, D. Rafael Salillas, D. Antonio Montaner, D. Alberto Aguilera y Arjona y D. Roberto Castrovido, republicanos; D. Pablo Iglesias, D. Fernando de los Ríos, D. Julián Besteiro, D. Francisco Largo Caballero, D. Indalecio Prieto y D. Manuel Llana, socialistas.

**Alcalá de Henares.**—Casado, ministerial; Fernández Quer, socialista.

**Getafe.**—Cobián, liberal; marqués de Aldama, independiente; Julián Besteiro, socialista.

**Chinchón.**—Raboso, romanonista; Hereza, ministerial.

**Nava/carnero.**—Gallinal, maurista; Juan Fernández, demócrata.

**Torrelaguna.**—Marqués de Torrelaguna, ministerial; Soria, liberal.

Hay que añadir que los candidatos proclamados por Madrid son en junto ¡44!, aunque sólo irán a la lucha los que se han nombrado anteriormente.

#### ALCALA DE HENARES

El diputado a Cortes por este distrito será, indudablemente, D. Atilano Casado y Moreno.

Renunció un Gobierno civil por aspirar al acta de Alcalá, en cuya circunscripción cuenta con bastantes amigos, y la esperanza del triunfo es hoy una próxima realidad debido a circunstancias varias que han venido a favorecerle.

Efectivamente a sus propias fuerzas y al apoyo del Gobierno, por ser ministerial, se ha unido con los liberales, que tienen también una formidable fuerza en el distrito, no han presentado candidato a cambio de la ayuda que se compensa-

rá en la elección de Senadores, realizándose así la inteligencia monárquica contra el enemigo común.

Puede aventurarse que si no se hubiera llegado a este acuerdo y el elemento liberal se sumase aunque no fuera más que en parte al socialista, el fracaso monárquico sería ruidoso.

De esta forma el socialista, Sr. Fernández Quer, queda descartado, pues si bien puede tener una lucida votación en Vallecas y algún otro punto, no llegará ni con mucho a la mitad de votos que alcanzará D. Atilano Casado.

La impresión general en el distrito es de agrado, pues teniendo los electores personas de su predilección, ya en el Congreso o ya en el Senado, esperan y lo estarán mejor atendidos que cuando por la lucha electoral acérrima se quedaba sin representación parlamentaria unos u otros.

#### CHINCHON

Este distrito se le escapa de las manos a D. Juan de Dios, a pesar de haberse hecho romanonista de repente para anular la guerra que los antiguos buenos amigos del Conde le tienen declarada. Así ha sucedido que los Diputados provinciales romanonistas y otros que lo fueron y que cuentan con simpatías en muchos de los pueblos que han de decidir la elección, se han lanzado a visitar a sus amigos y electores para avisarles del caso.

A Raboso, que es un mago en las artes electoreras, se le ha visto el juego, el que una vez denunciado, le llevará al fracaso en sus propósitos. Aunque se autobombee en el periódico *Hoy*, del que es accionista, y acude a medios intrincados y desconocidos en la lucha lícita, no podrá convencer a sus electores de ayer con su cambio de frente ni a los electores romanonistas a los que tanto combatió y a los que intenta pedir ahora los sufragios sin previa explicación de su proceder.

Prácticamente lo ve al recorrer la demarcación y el frío que se hace a su alrededor le debe dar pocos ánimos.

Contrasta con esta actitud de los electores la satisfacción con que es acogida la presencia del candidato ministerial, don Cecilio Hereza, en todos los pueblos que visita. También es verdad que Hereza ha empezado a dar muestras de actividad

en pro del distrito con diversas actuaciones, que se han de traducir en breve en beneficios incalculables.

Aparte de mover expedientes para consecución de caminos vecinales de Villarejo a Tielmes y de Valdellaguna por Belmonte a Villamanrique, entre otros, ha logrado de la Dirección de Obras públicas se forme el presupuesto para la traida de aguas a Arganda y Chinchón, cuyo asunto inició en otros tiempos el digno ex Diputado provincial Sr. Larroca, que actualmente se ha puesto al lado del Sr. Hereza para contribuir a su indiscutible triunfo.

Los Diputados provinciales Sres. Asensio, Torrecilla y Soria, han recomendado personalmente la candidatura del señor Hereza, a quien han acompañado en el recorrido del distrito, despertando el entusiasmo general, pues hasta en algunos pueblos donde hay Sociedades obreras que antes votaban sin determinación fija, han expuesto que no darían sus sufragios a Raboso en ninguna forma.

El candidato socialista absorberá algunos de estos elementos y el Sr. Cid tendrá, sin duda, una lucida votación.

Los liberales de buena cepa se han desligado de compromisos de partido, en vista de la irregular forma de presentarse el romanista neófito Raboso, que siempre fué su enemigo, y al simpatizar con Hereza por las seguridades que les han dado los Diputados provinciales que le acompañan, se ponen al lado del ministerial y lo harán vencer con una mayoría de más de mil votos, a juzgar por muy bajo los cálculos hechos.

Es posible que Hereza, con sus propias fuerzas, no alcanzarse el acta, pero sus valedores, que avalan su conducta y la seguridad de que el Gobierno impedirá las malas artes y las maniobras de los rabosistas, da la plena confianza de que el triunfo está descontado.

Las impresiones de los pueblos importantes no pueden ser más halagüeñas para D. Cecilio. En algunos sitios donde tuvo escasa elección la vez pasada, tendrá ahora mayoría aplastante.

En Chinchón, Valdilecha, Villarejo, Fuentidueña, Villamanrique y otros pueblos, se preparan actos de presencia favorables a Hereza. En Morata se celebró un mitin, que resultó una catapulta contra Raboso, que ha perdido la casa solariega, pues los elementos se disgregaron y se acordó que antes de votar a Raboso se concederían los sufragios al socialista Sr. Cid, quien parece ser tendrá bastante votación, compartida con el Sr. Hereza.

Los socialistas, que se han hecho cargo de los recursos que les vienen a la mano, no descansan, proyectando nuevas reuniones; con ello, claro está, no podrán más que convencer a los pocos rabosistas que queden y no se hayan marchado con el ministerial, que son bastantes.

En Carabaña se hace una reacción importante a favor de Hereza, quien ha conseguido para el pueblo la creación de un Grupo escolar. Los electores han caído en sospecha de las maniobras que ejecuta Raboso, y cada día se muestran más esquivos a oír las patrañas rabosistas.

Los Sres. Torrecilla y Asensio, con su actitud valiente, han cambiado la atmósfera que se quería hacer Raboso a su alrededor, amparándose en la bandera del Conde de Romanones contra la que tanto trabajó anteriormente. Véase como estos dignísimos Diputados provinciales justifican su actitud:

«Nosotros entendemos que, si mengua de nuestra dignidad, sin hacer la cobardía de entregaros indefensos a aquel que en el fondo de su alma siempre nos mira con rencor, no

podemos ir al distrito de su brazo reconociendo los títulos que se le han conferido; y por eso al tener que elegir entre perder la dignidad política desertando de vuestro lado o que brantar la disciplina de partido, preferimos esto último; que cuando la disciplina impone la ciega obediencia con pérdida del propio decoro, deja de ser disciplina para convertirse en esclavitud, y nosotros nacimos libres y no sabemos ser esclavos.»

En Arganda estuvo ayer el Sr. Raboso con el Conde de Romanones y su Secretario D. Manuel Brocas.

Después de visitar a las Autoridades en el Ayuntamiento lo estuvieron en el Centro Obrero, adonde fué por las maniobras del Médico D. Fidel Illana, que quiere demostrar a Brocas su gratitud por los favores que en diferentes ocasiones le ha dispensado.

El Presidente del Centro Obrero expuso el motivo de la reunión, que era el de solicitar un préstamo de 4.000 duros para comprar la casa del Centro. Ofrecen los obreros hipotecar la finca y pagar un interés del 4 por 100 anual, pero el Conde dijo que estaba a su disposición para todo aquello que les pudiera ser útil, pero de dar dinero no concretó nada.

Visitó también el Casino, donde dijo venía de propaganda electoral, sin decir para quien; habló de la agricultura y después de dar un ¡viva Arganda! fué obsequiado con pastas y licores.

El Sr. Hereza y los Diputados provinciales romanonistas, Sres. Soria y Torrecilla, que estaban almorzando en Arganda para visitar después a sus amigos de Estremera, Valdaracete y Brea, modificaron su itinerario.

Había una gran expectación por la actitud que adoptarían los Diputados provinciales, creyendo muchos se marcharían antes de la llegada del Conde, pero como su conciencia la tienen tranquila de que proceden bien en esta ocasión, esperaron a Romanones y correspondieron cortesmente a su saludo.

El simpático Brocas, tan pronto vió a Soria y Torrecilla, le faltó tiempo para ir a su encuentro. Otro tanto hizo D. Adelaido Rodríguez.

Era unánime la impresión de desagrado producida, entre el vecindario, por el ofrecimiento hecho por Romanones de su casa y de su persona, cuando lo que esperaban y deseaban eran 4.000 duros, y esos parece ser que no los dá.

En el Casino la charla fué animadísima entre los señores Hereza, Soria, Torrecilla, sus partidarios y los de Raboso, notándose en estos gran decaimiento porque cuando Raboso tenía que apelar a llevar a Romanones al distrito, era que estaba muy mal de votos.

¿Cuándo se saca a San Isidro de rogativa? Cuando no llueve y se ha apelado ya a toda clase de súplicas, oraciones, novenas, etc., etc.

Lo mismo hace Raboso con Romanones, en calidad de Isidro.

Una Comisión de la Directiva del Centro Obrero invitó a Hereza, Torrecilla y Soria a que visitasen su Centro, y así lo hicieron, conversando amablemente con cuantos allí estaban.

La situación de Arganda, que era muy favorable para Raboso, se ha modificado en contra suya de tal modo después de la visita de Romanones, que seguramente el día de la elección tendrá Hereza una gran mayoría.

Raboso ha perdido los papeles. Sus marrullerías electore-

ras no le valdrán en esta ocasión, pues enfrente tiene no solo a Hereza, sino a Asensio, Soria y Torrecilla, que saben cómo pueden impedir el triunfo de Raboso, no sólo en esta ocasión sino en las sucesivas.

En esta ocasión triunfará el BIEN sobre el MAL.

Por cierto que el Conde de Romanones no tiene ganas de visitar más pueblos, ni lo hará, según nos informan. Al visitar Arganda, por pura fuerza, ha hecho más de lo que quería hacer, y si la Sociedad obrera de Arganda ha tenido el honor de recibirle, en cambio, las Sociedades obreras de los demás pueblos se sienten preteridas y agraviadas porque no hay visita para ellas, y por esto los votos no serán más que para quienes ellas libremente quieran.

## GETAFE

Están muy equilibradas las fuerzas en este distrito. El señor Cobián tiene amigos de verdad y numerosas personalidades que le secundan en la ardua labor de recorrer el distrito; sin embargo, el adversario con quien lucha es de un peso abrumador y no se registran más que victorias locales de preparación, que no determinan abiertamente el resultado final.

El señor marqués de Aldama, por quien trabajan con ardor los ex Diputados provinciales Sres. Sauquillo y Durán, abraza la esperanza de vencer y no omite medio de agradar a sus requeridos electores.

Para el distrito, ambos se adjudican los mejores deseos de trabajar, y ambos luchan con entusiasmo y lealtad. Si Aldama obtiene la victoria, bien puede decirse que el Sr. Cobián habrá llegado a donde llegan los buenos.

A última hora se ha proclamado por este distrito D. Julián Besteiro, para atender las exhortaciones de los amigos del Sr. Grediaga y quizá para restar votos a alguno de los monárquicos que haya visto el problema de salir un poco difícil.

Besteiro, sin embargo de sus prestigios personales, no podrá alcanzar por aquí el acta.

## NAVALCARNERO

Don Juan Fernández trabaja incansablemente por su causa y en la preparación le ayudan algunos amigos, sin que puedan contrarrestar el arraigo de su adversario D. Luis Gallinal.

El Sr. Trabado, en San Martín de Valdeiglesias, y algún otro amigo, podrán lograr que la votación del Sr. Fernández no resulte ínfima en algunos pueblos; pero las impresiones hasta ahora son tan favorables al Sr. Gallinal, que se descuentan su triunfo por inmensa mayoría de votos.

Las simpatías del Sr. Gallinal y la gratitud de sus electores por cuantas gestiones ha venido haciendo por el distrito, le hace inexpugnable y puede predecirse que de seguir así, continuará en muchas legislaturas siendo el representante de Navalcarnero.

Además, se presenta por este distrito el prestigioso ex Diputado provincial D. Daniel García Albertos, con su carácter de republicano-federal, y es lo probable que ello reste muchísimos votos al Sr. Fernández.

A D. Luis, le acompañan en el recorrido del distrito, el Marqués de Valdeiglesias, el ex Senador D. Eduardo Yáñez y D. Luis Bahía, además de otras personalidades que cuentan con numerosos elementos propios en el distrito.

## TORRELAGUNA

Ya habrán visto nuestros lectores que no son ciertas las especies que propalan los acólitos del Marqués de Torrelaguna, respecto a que el Sr. Soria se retira.

Arturo Soria quiere demasiado al distrito para ceder el campo sin conseguir para los intereses generales un beneficio inmediato, y como tiene muchos amigos que en él tienen puesta su confianza, luchará en la elección para vencer o para caer; pero sin que haya artículo 29, y obligando al Marqués a hacer el sacrificio de su bolsillo en las numerosas obras que están necesitando los pueblos, y que pues la indolencia oficial no se lo concede, que lo haga el representante de su peculiar, ya que todo no ha de ser lucirse sin fruto alguno.

El Sr. Soria no ha pensado un momento en retirarse, y no lo podría hacer sin desertar de su deber y de sus convicciones.

D. Eugenio Esteban sabe íntimamente que no cuenta con sus electores ni por simpatías ni por gestiones en provecho del distrito; precisamente todo lo contrario que sucede con el Sr. Soria. Por eso está en la alternativa de no tener un voto o de tener muchos, según la esplendidez con que mantenga el marquesado. Los serranos que saben echarse sus cuentas se han percatado del caso y han ofrecido al Sr. Soria estar a su lado por gratitud y por ideas, a menos que los beneficios de presente que pueda proporcionarles el Marqués satisfagan las aspiraciones de los respectivos pueblos, tan faltos de obras públicas; y aun en este caso, le votarán nutridamente para Senador, con objeto de que pueda defenderles en el Parlamento, por ser unánime el criterio de que el Marqués ni ha hecho ni hará nada con la investidura de Diputado.

Entre los amigos del Sr. Soria más tenaces y pudientes se ha convenido un plan consistente en soportar ellos por sí mismos los gastos de la elección en sus respectivas localidades, para sacar triunfante al candidato amigo y modesto, cuya situación económica no le permite dispendios en rivalidad.

Sea ello como quiera, lo cierto es que puede haber una sorpresa, y si el Marqués triunfa, no será sin haber dejado en beneficio del distrito lo que el distrito pida, y claro es que el agradecimiento será en definitiva para el Sr. Soria, por ser la causa del bien recibido, sea en una forma o en otra.

Por cierto que algunos pueblos no quieren ser tan candidatos que se fien en promesas, y antes de dar el censo piensan exigir la compensación por anticipado, pues se ha visto que los pueblos que en vez pasada así obraron, han sido los mejor librados, y los que no tuvieron tal precaución se han quedado en blanco.

Las reuniones en los diferentes centros electorales del distrito se multiplican. Algunos oradores, como uno de Torrelaguna, han trinado contra el Marqués y han hecho paralelos como éste: «El nombre de Cisneros honra a Torrelaguna; el hombre honra al pueblo que le vió nacer. D. Eugenio Esteban se honra con llamarse Marqués de Torrelaguna; pero, ¿le pasa otro tanto al pueblo? ¿Qué beneficio reporta a la población su Marqués?»

Algunos han exhibido una carta que el Marqués de Torrelaguna les ha dirigido y que dice, entre otras cosas, que «está identificado en absoluto con la política del Jefe del Gobierno, D. Eduardo Dato», y «que cuanto pueda redundar en interés general de los pueblos y para servir a los amigos», está siempre dispuesto. Esto es inexacto, por cuanto el Marqués podrá estar identificado como quiera, pero no ha hecho nada por su

distrito como conservador ni como datista, ni ha estado nunca propicio a molestarse en interés general, ni recibe visitas de sus sufridos electores, para los que nunca está en casa.

Es creencia unánime que de no haber dinero, es seguro el triunfo para Soria, y que el vencer le va a costar al Marqués más de lo que él y sus auxiliares se figuran.

Ya lo dice el propio Marqués: «Yo ya se que no me quieren en Torrelaguna; pero a mi dinerito sí le quieren muchos». Prepare, pues, las talegas, y haga recuento de los que le quieren.

Por el pronto, según nos informan, ha empezado a llamar a sus depositarios de los pueblos y les va proveyendo de fondos según le informan de las exigencias de la localidad y también según le permite su reñosería. Montoya y sus adláteres le auxilian en estas funciones con su cuenta y razón.

El Marqués tiene la debilidad también de salir a veces de jalar su dinerito y engreirse con algo en lo que no tiene arte ni parte. Una prueba es sus pseudo-declaraciones en Torrelaguna, donde tuvo el descaro de atribuir a sus gestiones la resolución del plan de los caminos vecinales.

Menos mal que muchos de los oyentes estaban en el secreto y sabían y rectificaron que solo a Soria era debido el plan de los caminos, con lo que el grajo quedó sin plumas.

Conviene aclarar que ni en lo del *dinerito* ha habido la seriedad y el mérito que el Marqués se adjudica.

Los antecedentes son curiosísimos: el Marqués no ha pagado lo ofrecido en la elección anterior a El Vellón, Villavieja, Talamanca, Los Molinos, Navarredonda y otros pueblos, aparte de haber cumplido a medias en otros como Cabanillas, Pedrezuela, etc., y si todos se ponen de acuerdo en cobrar la deuda, mas el nuevo favor, le va a resultar por un pico al Marqués quedar en buen lugar ahora.

Si al mal pagador le duelen prendas, las que se le exijan en esta ocasión tienen que dolerle bastante al Sr. Esteban.

Sonroja pensar a lo que se llega por torcidos caminos para conseguir un acta, y aun debe sonrojar más alcanzarla y no hacer de ella todo el uso a que el deber obliga.

No está lejano, en fin, el plazo en que se va a ver claro el resultado de estas anomalías electoreras.

¿Sale el Marqués?... ¡Su dinero le habrá costado!

¿Triunfa Soria? ¡A felicitarse tocan!

En ambos casos, el distrito (cosa rara) estará de enhorabuena y muy obligado solo a uno: a Soria.

## CARTA ABIERTA

Sr. Director de *Hoy*.

Nuestro modesto semanario EL MADRILEÑO, que nació pobre por ser libre y libre continúa, no tiene nada que ver con la Ciudad Lineal, como inexactamente se ha afirmado en las columnas de ese grande y poderoso órgano de su dirección.

La virtud que realizamos, pequeña a nuestro entender, no debe parecer lo mismo al complicado órgano que usted dirige y que tan pomposamente suena sus flautas en favor del digno ex diputado y candidato actual por el distrito de Chinchón, D. Juan de Dios Raboso, cuando nos cuelga el muerto de usar franquicia oficial, lo que es incierto y para lo que pedimos rectificación.

EL MADRILEÑO tiene los mayores respetos para sus cole-

gas, sean órganos viriles como lo fué *Nuestro Diario* u otros como los sucedáneos de aquél; no se mete con la Prensa, aunque sí con los personajes que nos presentan como prohombres que, en efectivo, son de chicha y nabo; y finalmente fustiga a las autoridades que no cumplen su deber, con lo que quiere decir que no suelta el látigo de la mano.

¿Quiere, pues, *Hoy* rectificar su pintoresca y frigorífica información de EL MADRILEÑO, el gobernador y las elecciones? Es de justicia.

El «Madrileño».

## Píldoras electorales.

Un saludo y las gracias más rendidas dignese recibir el de Camarma, párroco chispeante que perdona confusiones que llegan a la entraña.

Conste, pues, que fué el cura y no fué el párroco quien en la lid electoral andaba castigando con «duros» de los buenos los «sevillanos» votos que le daban.

Y pues nosotros que limpieza ansiamos, también queremos que se purgue el alma del Cuerpo electoral, con esas píldoras que depuran como la *Carabaña*... ahí van unas poquitas, y quien quiera que las trague y nos diga qué le pasa.

A quien su deber no cumpla de fe y de ciudadanía y sólo vote por «perras»... se le hace una *pervería* (muy gorda si puede ser).  
¿Eh?

A los pícaros y cucos que esperan para votar a las cuatro de la tarde para irse con quien dé más, a esos, darles... ¡sí, eso es!  
¿Eh?

Al político fastuoso que haya ofrecido mejoras y no las haya logrado «botarle» cual las pelotas (contra el suelo o la pared).  
¿Eh?

Al sátrapa y gran cacique que recolecta sus hombres y envía a votar en cuerda torciendo sus opiniones... a ese, ¡a la cárcel con él!  
¿Eh?

A aquellos electoreros que falsifican las actas y que firman en barbecho por «din» o por ignorancia, a esos... guerra sin cuartel.  
¿Eh?

Los que piden elecciones para hincharse los carrillos importándoles un bledo, venza el sano o el podrido, a esos... ¡morcilla! ¿Está bien?  
¡Eh!

**CHINCHON**

Como las elecciones están próximas, se nota el hervor político, inclinándose la masa contra el candidato Raboso, habiéndose cantado en las calles algunas coplas a los «rabosistas» con verdades como puños.

He aquí algunas:

¡Bien os dejáis engañar  
porque os recogen el trigo  
y luego os suben el pan!

El Rabosista gordo  
se come al flaco,  
por eso ya tan pocos  
os vais quedando.  
Parad el golpe.  
Votad a D. Cecilio.  
¡No seáis torpes!

Venden los gordos patatas  
y después ellos dan orden  
de que no puedan venderse  
las que cosechan los pobres.

Os pagaron la aceituna  
tan sólo a trece pesetas  
y los que os la han comprado  
ahora la venden ¡a treinta!

Dos años retrasados  
había en deuda  
y en este mes exigen  
pagar pesetas.  
Son raboseros.  
¡En tiempos de elecciones  
la cuerda al cuello!

Raboso nos trae usura  
y Hereza nos trae aceite,  
vosotros mismos pensad  
quién es quien más jugo tiene.

**LA EDUCACION FISICA****LA MAS SANA ORIENTACION DEPORTIVA, EL TRABAJO**

Médicos e higienistas, clásicos y estetas, industriales y comerciantes, periodistas y poetas, más otros elementos sociales a quienes no llega mi férula en este momento, han abogado a porfía por la implantación y desarrollo en España de la educación física en sus más amplias formas.

La doctrina en sí es digna de encomio, por el móvil que guía a tanto buen amante de la prosperidad de la raza, y loor merecen unos y otros por cuanto contribuyan a tan generoso fin; pero, ¡ay!, reconozcamos que la orientación de la sanidad corporal tiene la más mínima dosis del patriotismo que cabría exigir.

Efectivamente, si los médicos e higienistas recomiendan la educación física, lo hacen por función de su ministerio, sin constituir más que una fase de su programa que utilizan como tópico vulgar y para algún caso profesional para el que los demás remedios pueden ser estériles.

Los clásicos y apóstoles de la forma, claman por la cultura física, con jeremiadas propias para lucir ditirambos al Hércules

perdido, y salmodias para las mujeres griegas y romanas que triunfaban en el baño y en las fiestas báquicas de los sentidos.

Los industriales y comerciantes efectúan su propaganda de los deportes por la venta de los artículos que para ellos expenden, y como es consiguiente, orientan el gusto hacia aquellos ejercicios que requieran más aparatos, equipos y objetos que dejen un lucro a sus esfuerzos.

Los periodistas y poetas penetran en este campo por lo simpático del tema, por las relaciones que se crean cultivando y dirigiendo algunas actividades de los desocupados pudientes, por disculpar silencios en el orden político y repeticiones de epítetos a sus fastidiosas «ellas», que por hartazgo no se conmueven con el mosconeo, y porque si no hay sextercios hay convites y todo es lo mismo.

La cultura física no ha encontrado aún los defensores a que tiene derecho, máxime en estos tiempos de producción a todo evento en que el gasto inútil de energías es un crimen.

Rompamos una lanza en pro del encauzamiento de los esfuerzos apropiados para la cultura física y digamos unas cuantas verdades como puños, a fin de que a los deportistas que acepten nuestros puntos de vista, puedan ser considerados como benémeros.

Porque hemos de decirlo ya sin embozos; no estamos por los deportes actuales al uso, ni aun por los juegos olímpicos, que además de ser simplemente juegos, denuncian excepciones personales y no grupos de juventudes aptas para utilidad inmediata y práctica en beneficio del país, ni de la población expectante.

¿Cómo hallar el vigor del cuerpo en sus manifestaciones sanas y asequibles para vencer los esfuerzos que la necesidad de la vida impone a los organismos?

Pues... tomando como problema el acondicionamiento del individuo a aquellos ejercicios estables y duraderos que repetidamente y por ley de solidaridad nos pueden asaltar a diario: el trabajo.

El trabajo tiene innumerables aspectos acomodaticios a gustos y necesidades que producen la buena educación física y que no excluye la excitación del amor propio y la satisfacción de distinguirse.

Las operaciones del campo como cavar, conducir, recolectar, transportar, sembrar, podar, plantar, desmontar, etc., proporcionan ejercicios saludables y útiles, pudiendo formarse equipos de emulación; estos grupos de deportistas irían de la ciudad al agro para sus desafíos. Hay obras urbanas como edificar, canalizar, empedrar, etc., que también absorberían buenos grupos de jóvenes deportistas, con sus correspondientes premios para los que excedieran en perfección y rapidez. En el litoral, aparte de estas ocupaciones deportivas, está la natación, la navegación a remo y vela, la pesca, etc.

Como se ve, no se trata más que de poner de moda la aplicación de las energías a algo útil para el ejecutante y para todos en general, buscando en esas ocupaciones prácticas la porfía y la esencial «educación física» que tanto bien puede reportar creando pléyade de jóvenes vigorosos, capaces en todo momento de ser sostenes de la riqueza patria y de su propio bienestar.

Con ir los jóvenes excursionistas al campo a más importantes pruebas, pues es indudable que los propietarios facilitarían las tierras para esta cruzada del trabajo, realizarían los mejores «crosscountry» conocidos. También podrían construir carreteras, vías férreas, etc., pues no hay ninguna obra que no tenga

su parte intelectual, física y conveniente, propia para excitar la emulación.

En América ejecutan estos deportes sin aparato; pero en España podrían envolverse en publicidad, bombo y platillo, para animar a los decadentes que sólo quieren lucirse en bagatelas.

¡Animo y seguir la norma de la insustituible educación física!

## Grandes rendimientos de patatas.

El promedio de la producción de la patata en en nuestro país, no suele superar de 15 a 16.000 kilos por hectárea. Cuando, en algunos casos, los rendimientos de una cosecha alcanzan 20.000 kilogramos por hectárea éstos se estiman excepcionales.

Y, no obstante, tales producciones pueden ser consideradas exiguas, comparativamente a las que podrían obtenerse y aun obtienen otros países donde el cultivo del *Solanum tuberosum* se practica de modo racional y científico teniéndose en cuenta las exigencias de esta planta.

Las producciones de 25, 30 y aun 40.000 kilogramos por hectárea no deben ser consideradas como exageradas donde presiden las prácticas que la experimentación, de acuerdo con las investigaciones de la fitotecnia, han comprobado ser convenientes. Basta pasar revista a los numerosos informes que las revistas agrícolas periódicamente publican, para convencerse de que no constituye verdaderos *tours de force* las producciones señaladas, cuando en las sementeras y cultivos del apreciado tubérculo han presidido las condiciones esenciales.

Con todo y representar los rendimientos de 20 y 30 toneladas, progresos extraordinarios, no constituyen todavía, como decimos, el máximo de la producción posible en este producto llamado el pan del pobre.

El agrónomo francés, Bellenoux, no hace muchos años publicaba un interesante trabajo con las reglas para llegar a la estupenda producción de 100.000 kilogramos por hectárea, a la que aseguraba había llegado. Si semejantes resultados sólo en casos excepcionalmente buenos, pueden ser asequibles, entendemos que a ellos se aproximarán los que pusieran a contribución los medios de que se valió el citado agrónomo para alcanzarlos.

Ante todo deberá tenerse en cuenta que la patata requiere un terreno profundamente removido, no siendo bastantes las profundidades de 30 y 35 centímetros, que se estiman ya como excepcionales. Bellenoux dió una labor de un metro de profundidad, que considera cuando menos necesaria al primer año, y de 40 a 50 centímetros en los años sucesivos.

El estiércol de cuadra en la proporción de 30 a 40.000 kilogramos por hectárea, también indispensable para llegar a los rendimientos señalados, los completó con la adición de las materias siguientes: 1.600 kilogramos de superfosfato de una graduación de 15 por 100; 500 kilogramos de cloruro de potasa, que pueden reemplazarse por sulfato de potasa; 300 kilos de sulfato de amoníaco; 400 kilos de nitrato de sosa y 300 kilogramos de sulfato de cal (yeso).

Las cantidades de los señalados fertilizantes podrán disminuirse más o menos si el terreno fuese más o menos rico en dichos elementos.

Habrá de tenerse siempre muy en cuenta que el ácido fosfórico juega un importante papel en este cultivo, siendo por lo

mismo muy necesario este elemento y recordar también que cuanto más calcáreos son los terrenos mayor cantidad de fosfóricos debe incorporarse a las tierras.

Preparadas éstas se esparce el estiércol con unos meses de anticipación a la siembra, enterrándolo por medio de arado, y unos días antes de plantar las simientes del tubérculo, se procede a incorporar los abonos químicos.

No quedan reducidos todos los cuidados sólo al fuerte desfonde y a la intensa fertilización; estos trabajos, con ser indispensables, no nos permitirían llegar a los rendimientos de 80 ó 100 toneladas por hectárea de no completarse con variedades patatas adecuadas, cuya capacidad productiva está ya reconocida y además con simiente rigurosamente seleccionada y escogida.

Sobre este particular hay que poner cuidado exquisito. El aforismo de tal semilla tal cosecha, nunca tuvo mejor aplicación que en este caso.

Empeñarse en cultivar variedades degeneradas, poco productivas, enfermizas y delicadas, es correr a un fracaso seguro. Hoy, que con una labor asidua de selección e hibridación se han obtenido clases superiores, no tienen excusa los que se empeñan en adoptar para simiente la que procede de variedades caducas y gastadas.

El pequeño gasto que supone el exceso de coste de una buena simiente, representa un capital colocado a intereses exorbitantes. Si 100 ó 200 pesetas más para la adquisición de una buena simiente pueden aumentar los rendimientos de una plantación en 500 a 1.000 pesetas, dígase: ¿qué operación financiera puede ser comparable a la inversión del dinero en la compra de buenas semillas?

Si ésta es de variedades muy productivas, de estimación en los mercados por sus cualidades feculentas, buen gusto, fácil conservación, etc., entonces no sólo debe titubearse, sino que con empeño hay que procurar entrar en posesión de elementos tan esenciales para llegar a las más altas producciones.

Raúl M. Mir.

## Reputation —|— Publicity = Profit

Así dice un anuncio de un periódico americano. Es un lema llamativo, cuya propaganda conviene a los periódicos españoles. Traducida al castellano esta *ecuación del anunciante*, quiere decir:

$$\text{Reputación} + \text{Publicidad} \stackrel{\text{más}}{=} \text{Provecho}$$

Antaño decíamos: El buen paño (*Reputación*) en el arca (*sin publicidad*) se vende (*provecho*).

$$\text{Reputación} - \text{Publicidad} \stackrel{\text{menos}}{=} \text{Pérdida}$$

Conviene, por tanto, anunciar. Lo peor del caso para anunciantes y no anunciantes son estas otras ecuaciones:

*Ganancias — contribuciones y socallñas = 0 = miseria.*

*Trabajo — abusos del caciquismo = 0 = emigración.*

*Orden público — corrupción del sufragio = todo mentira = trastornos probables, trabajo intranquillo, imperfecto = Pérdida.*

*influencia política + caciquismo + chantage + mentira electoral + monopolio = ganancia.*

# REGIONALISMO MADRILEÑO

## EGOS DEL GOBIERNO CIVIL

### Negociado del Trabajo.

Con motivo de una Real orden del Ministerio del Trabajo, fecha 29 próximo pasado, dando cuenta al de la Gobernación de lo comunicado en 11 del mismo mes por el Instituto de Reformas Sociales, informando respecto a la necesidad que por los Ayuntamientos se cumpla lo dispuesto en la ley de Casas baratas, consignando en los presupuestos las cantidades precisas para el sostenimiento de personal y material de las Juntas creadas por la referida Ley, y proponiendo se les recuerde estos deberes y la obligación en que están de cooperar económicamente la debida proporción a los trabajos de las mismas, y en otro caso se supriman las establecidas en las localidades cuyos Ayuntamientos no puedan ampliamente atender a los gastos que ellas producen, se ha dictado, por el mencionado Ministerio de la Gobernación, otra Real orden con fecha 6 del actual, insertada en la *Gaceta* del día 7 siguiente, en la que se dispone que por los expresados Ayuntamientos se cumplan los repetidos deberes que les imponen la vigente legislación de Casas baratas, según lo interesado por el ya indicado Instituto de Reformas Sociales.

### Exportaciones en el año actual.

La *Gaceta* publica la siguiente relación de las exportaciones que, según la Dirección general de Aduanas, se han realizado durante los once primeros meses del corriente año:

Alpiste, 1.496.830 kilogramos; embutidos, 524.402; cáñamo, 123.987; miel de abejas, 56.720; galletas finas, 53.860; papel de seda, 16.929; veza y alverjones, 990, y mijo, 1.000.

De lentejas se suspendieron las exportaciones, por haberse cubierto el cupo de las 2.000 toneladas autorizadas, y de los demás artículos no se realizó exportación alguna.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

### BUSTARVIEJO

El Ayuntamiento de esta Villa, teniendo en cuenta la situación desahogada de su vida económica y administrativa que le permite desarrollar la misma, con superavit, en beneficio de sus empleados dada la carestía de la vida, ha acordado aumentarles el sueldo así como suprimir totalmente en beneficio del vecindario el recargo del 75 por 100 que tiene establecido sobre el cupo de consumos.

Igualmente llaman la atención a la Jefatura de Obras públicas por si atendiera a los ruegos y ya que se va demorando el arreglo de la carretera a Miraflores el cual estado de ésta, habiendo tenido el Ayuntamiento que arreglar por su cuenta un trozo en el kilómetro 9, ante el temor de que se cortara por completo para el tránsito.

### BUITRAGO DEL LOZOYA

El Ayuntamiento, en sesión ordinaria del día diez y seis del actual, haciendo uso de las facultades que le están conferidas por la ley Orgánica de 2 de octubre de 1877, y además disposiciones de aplicación al caso, ha acordado el establecimiento o

creación de una feria de ganados en esta población, en los días 20, 21, 22 y 23 del mes de marzo de cada año, con la limitación establecida por la Ley de 3 de marzo de 1904, esto es, excluyendo de la feria la fiesta del domingo, en el año que en los expresados días quepa tal festividad.

Lo que se hace público para general conocimiento, siendo de advertir que los peajes, completamente gratuitos, serán establecidos en los mismos sitios que se utilizan en las dos ferias anteriormente creadas.

Buitrago del Lozoya, a 23 de noviembre de 1920.

### CHINCHÓN

La reunión celebrada en el Centro Obrero, fué un fracaso para los partidarios del Sr. Raboso.

Hereza triunfará en esta ciudad, como le sucederá en la casi totalidad de los pueblos, y su triunfo lo cantan ya los chicos por la calle.

La esperanza de Raboso era convencer al socialista para que se retirase, y a pesar de todo cuanto se ha hecho no ha podido conseguirlo. Ignoraba por lo visto la formalidad de los socialistas.

El Sr. Cid luchará hasta el final, y obtendrá una votación muy lucida.

### MECO-ALCALÁ

Ha quedado terminado el replanteo del trozo segundo de la carretera de Alcalá a Meco, por cuya mejora tanto han trabajado los Sres. Torrecilla y Soria.

Según nuestras noticias, en breve comenzarán los trabajos.

### MEJORADA DEL CAMPO

El eminente letrado D. Fernando Torrecilla del Puerto actuó de defensor de un vecino de este pueblo, procesado por el delito de contrabando, consiguiendo, con su elocuencia acostumbrada, la absolución.

### TORREJÓN DE ARDOZ

Se ha celebrado en la Audiencia de Madrid la vista de la causa seguida contra el vecino de ese pueblo, Alonso San Casiano, por supuesto hurto de palo dulce de una finca del duque de Tovar.

Actuó de defensor del procesado el ilustre letrado y Diputado provincial D. Fernando Torrecilla del Puerto, el cual, después de un brillante informe, consiguió la absolución del procesado.

Es un triunfo más que tiene que agregar a sus ya numerosos éxitos como abogado.

### IMPRESA DE LA CIUDAD LINEAL

Especialidad en carteles para toda clase de espectáculos  
Precios económicos.

Apartado 411. Teléfono, S. 12.

Administración, Lagasca, 6. Madrid

## Sociedad de Cultura de la Ciudad Lineal

INTERNADO MODELO. Local independiente en el sitio más céntrico de la Ciudad Lineal. Clases amplias, higiénicas, bañadas de aire puro y sol. Todos los adelantos modernos de enseñanza.

Director: D. NICOLAS M. CIRAJAS (Inspector-Médico escolar de Madrid, por oposición.)

En los años de existencia de la Sociedad no se ha desarrollado ningún caso de enfermedad contagiosa en sus Escuelas.—Resultados inmejorables.—Ningún suspenso.—Informes: Director de la Sociedad de Cultura.—Ciudad Lineal.—Madrid.

Gran Establecimiento de enseñanza • Escuelas, Bachillerato, Correos, Telégrafos y Carreras especiales.

## BENITO CRESPO

### TRANSPORTES

de toda clase de mercancías a precios económicos.—Bueyes y carretas propios.—Se encarga de facturar y embalar mercancías.

### SASTRERIA

Inmenso surtido de bonitos géneros para invierno.—Sastrería de corte moderno.

### NO EQUIVOCARSE

Fuencarral, 71. • • Teléfono 1.986. • • MADRID

## ZACARIAS HOMS

INSTALACIONES DE FARMACIAS :: FRASQUERIA  
ENVASES DE TODAS CLASES :: ARTICULOS PARA  
LABORATORIOS :: APARATOS DE FISICA Y  
:: :: QUIMICA :: FILTROS PARA AGUA :: ::

MADRID.—Calle de Fuencarral, 55.

FABRICA DE HARINAS

## LA CONCEPCION

Pueblo Nuevo (Madrid)

Ramón Gómez y C.<sup>a</sup> (S en C.)

Venta de harinas y salvados. Molienda y selección de toda clase de semillas.



### TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio, no contiene narcóticos, analgésicos, anestésicos ni calmantes de ninguna especie, cuya FORMULA DE COMPOSICION sencillísima, de ingredientes completamente inofensivos y de resultados admirables, consta en envases y prospectos.

DE VENTA EN TODAS LAS MEJORES FARMACIAS

### ALMACENES DE HULES

Artículos de goma.—Impermeables ingleses.—Linóleum.—Cepillos.—Plumeros.—Transparentes.—Tubos y mangueras para riegos y trasiegos.

Francisco Fernández

Caballero de Gracia, 2 y 4.

Teléfono 39-50 M - Madrid.

Ventas por mayor y menor.

### LUIS DE LA RUBIA BERMEJO

VIDRIERO Y FONTANERO

5, calle de Sánchez Díaz, 5

Teléfono S 14-41  
CANILLEJAS (CIUDAD LINEAL)

Especialidad en saneamientos de edificios e instalaciones modernas de cuartos de baño. — Se hacen toda clase de trabajos y reparaciones.

— PRECIOS MODERADOS —

### JUAN DEL POZO Y MARTIN

Fábrica de jabón.—Almacén de aceites y frutos coloniales

Jabones puros de aceite de oliva premiados en la Exposición de Industrias de Madrid.

MADRID-FUENCARRAL

Teléfono J. 26.

### FUMISTERIA

de

Mariano Fernández

Construcción de cocinas de todas clases y calefacción.

Barco, 21 y 23.—T.º 34 88

FUNDICION DE METALES Y TALLERES DE BRONCISTA

### SILVERIO BENGOCHEA

Elaboración de toda clase de aparatos para electricidad.— Construcción de herrajes para obras.— Armaduras para escarpantes.— Restauración de toda clase de bronce.— Dorado, plateado y niquelado galvánico.

Talleres: Carretera de Aragón, 45.  
Sucursal: Calle del Cisne, núm. 5.

MADRID

## TEJARES

DE

## Julián Vidal

Carretera de Aragón.

## ARTRITICOS

## REUMATICOS

TOMAD

## RENOSEPTINA

DISPONIBLE

## RAFAEL RODRIGUEZ

PLOMERO SANITARIO

Saneamiento de Edificios, Inodoros, Lavabos y Baños.

ALCALÁ, 85 — TELEFONO 494

## G. TRIGO LAGUNA

Comisiones y representaciones  
Compra-venta, cambio, automóviles nuevos y usados :: Aceites, grasas, gasolina, neumáticos :: Venta de toda clase de accesorios para automóvil.

ARAPILES, 5

(Glorieta de Quevedo).

TELÉFONO J 672

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

DE

### D. FLORENCIO GARCIA

En esta higiénica tienda encuentra su clientela, cada vez más numerosa, amabilidad y economía, debido a la educación de su dueño y dependencia, y a la exactitud en sus pesos y medidas.

COLONIA DE LA CONCEPCION.—TELEFONO S-99  
(Carretera de Aragón).